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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку українського 

суспільства в умовах соціально-економічної нестабільності, конкуренції на 

ринку праці, соціальних стресів, зростають вимоги, що пред’являються до 

професіоналізму особистості. Однак далеко не кожен може адаптуватися, 

ефективно здійснювати свою професійну діяльність, а тому зростає 

ймовірність розвитку несприятливих психічних станів. У зв’язку з цим, 

одним із пріоритетних завдань психології розвитку, акмеології, медичної 

психології, психології праці є дослідження специфічних соціально-

психологічних явищ, до числа яких належить і «психічне вигорання» серед 

професіоналів різних областей діяльності, розробка профілактично-

корекційних програм. 

Сучасні психологічні дослідження, що стосуються працівників 

соціальних професій, показують їх схильність до професійної деформації        

(А.В. Буданов, 1990; Б.Д. Новіков, 1993; А.О. Реан, 1994; А.Р. Фонарьов, 

1995; А.К. Маркова, 1996; С.П. Безносов, 1997; С.Ю. Манухіна, 2015 та ін.). 

Одним з частих негативних проявів у представників названих професій є 

феномен «психічного вигорання». Даний синдром виникає в ситуаціях 

інтенсивного професійного спілкування під впливом безлічі зовнішніх і 

внутрішніх детермінант (Т.В. Форманюк, 1994; А.К. Маркова, 1996; В.В. 

Бойко, 1996;     Н.Є. Водопьянова, Н.В. Грішина, 1997; В.Є. Орел, 2001; Т.І. 

Ронгінська, 2002 та ін.) і проявляється як «приглушення» емоцій, збільшення 

кількості конфліктів з партнерами, рівнозначністю та відповідальністю від 

переживань іншої людини, втратою пошуку цінності життя, утратою віри у 

власних силах тощо. 

Актуальність вибору в рамках цього дослідження феномену 

«психічного вигорання» у категорії керівних працівників обумовлена 

протиріччям: з одного боку, висока затребуваність психологічної допомоги 
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серед професіоналів даної галузі, з іншого – накопичена теоретична база не 

має практичного виходу. 

В наявні роботах, присвячених вивченню окремих форм професійних 

деформацій у керівників (А.В. Карпов, В.Є. Орел, Н.Є. Водоп’янова), увагу 

дослідників переважно зосереджено на організаційних факторах і зв’язку 

поведінкового аспекту з процесом вигоряння. Емпіричних досліджень 

детермінант синдрому психічного вигорання явно недостатньо, тим більше 

що автори наявних робіт розглядають психічне вигорання керівника, не 

даючи порівняльного аналізу протікання і специфіки детермінаційних 

відносин цього процесу у суб’єктів управлінської діяльності та фахівців 

суб’єкт-суб’єктної сфери. Наслідком цього є відсутність надійних, 

ефективних методик профілактики та корекції даного синдрому у 

управлінців. Тому актуальним є проведення дослідження, яке охоплює всі 

підструктури діяльності керівника та направленого на вивчення впливу на 

емоційно-вольову та когнітивну сферу, виявлення особистісних та 

організаційних детермінацій вигорання та його впливу на стильові 

особливості керівництва, у порівнянні з спеціалістами соціальних професій. 

Соціальна та практична значущість, а також недостатня наукова 

розробленість зазначеної проблеми зумовили вибір теми нашого дослідження 

«Особливості психічного вигорання в різних сферах управлінської 

діяльності». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

виявити особистісні та організаційні чинники формування синдрому 

психічного вигорання у керівників. 

Для досягнення мети необхідно розв’язати такі завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз сучасного стану, основних напрямків 

вивчення проблеми впливу професії на особистість, основних аспектів 

проблеми психічного вигорання. 
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2. Експериментально дослідити особливості прояву психічного 

вигорання в ціннісно-мотиваційній, емоційно-вольовій та когнітивній сферах 

особистості. 

3. Встановити взаємозв’язок стильових особливостей діяльності 

керівника та рівня вигорання. 

4. Розробити програму профілактично-корекційної роботи з синдромом 

психічного вигорання фахівців. 

Об’єкт дослідження – психічне вигорання керівників. 

Предмет дослідження – фактори, що зумовлюють синдром психічного 

вигорання у керівників. 

Теоретико-методологічною основою дослідження стали: 

Структурно-психологічна концепція аналізу діяльності керівника                            

(О.С. Старченкова, А.Л. Свєнціцький, Р.Л. Кричевський, А.В. Карпов), 

теоретичні основи досліджень суб’єкт-суб’єктних видів діяльності                                

(Т.І. Ронгінска, Н.В. Клюєва, Н.В. Кузьміна, А.К. Маркова, B.М. Дружинін,    

Ю.М. Забродін, Б.Ф. Ломов); принципи і положення системного підходу до 

вивчення психічних явищ та закономірностей (А.В. Карпов, М.С. Роговин, 

В.Д. Шадриков); сучасні уявлення про процес професійного становлення 

особистості (Д.М. Завалішина, Т.В. Кудрявцев, Ю.П. Поваренко); підходи до 

вивчення проблеми психічного вигорання (В.Є. Орел, О.О. Рукавишников, 

Н.Є. Водоп’янова, C. Cherniss, L. Hallsten, Cr. Maslach, A. Pines). 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми та ін.;  

 емпіричні: «Опитувальник психічного вигорання для працівників 

соціальних професій» (В.Є. Орел, І.Г. Сенін); «Опитувальник психічного 

вигорання – універсальна форма» (ОПВ) (В.Є. Орел, І.Г. Сенін); 

опитувальник NEO-FF, скорочена версія опитувальника NEO-PI, який був 

створений Paul Т. Costa, Robert R. McCrae, та адаптований в НВЦ 
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«Психодіагностика»; Опитувальник термінальних цінностей (ОТЦ) (І.Г. 

Сенін), оціночна шкала для виявлення уявлень про оточуючих людей, 

складена на основі робіт О.Г. Шмельова, шкала організаційного стресу Мак-

Ліна, методика стилів управлінських рішень, розроблена  А.В. Карповим та 

Є.В. Марковою, заснована на двовимірної моделі стилю прийняття рішень. 

 математичні: кількісний і якісний аналіз отриманих результатів. 

База дослідження: експериментальною базою дослідження були 60 

професіоналів різних профілів соціальної сфери та керівники різних ланок з 

різних компаній м. Гусятин. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

 проведено порівняльний аналіз діяльності керівника та 

представників соціономічних професій, виявлені ті особливості, які 

обумовлюють відмінності в протіканні вигорання. 

 розкрито сутність та показані специфічні особистісні та організаційні 

детермінанти синдрому психічного вигорання, особливості прояву вигорання 

в емоційно-вольовій, ціннісно-мотиваційній, когнітивній сферах у керівників 

– це високий рівень креативності, емоційна нестабільність, низький рівень 

сумлінності, маргінальний стиль керівництва, відсутність згуртованості в 

колективі, фізичного комфорту, введення інноваційних методів. 

 показана можливість здійснення комплексних заходів впливу на 

психічне вигорання у керівників. Розроблена програма, що складається з 

індивідуальних і групових вправ, спрямованих на навчання, самопізнання, 

збільшення адекватності в міжособистісному спілкуванні, формування 

здорового функціонування колективу, забезпечує профілактику та корекцію 

психічного вигорання у керівників. 

Теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що  

отримані в роботі результати сприяють розвитку основних теоретичних 

положень організаційної психології. Дозволяють уточнити особливості 

професійного становлення особистості на початкових етапах 

професіоналізації, розкривають особливості та динамічні характеристики 
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процесу вигорання в діяльності керівника; сприяють збагаченню 

теоретичного розуміння проблеми психічного вигорання суб’єктів 

управлінської діяльності в частині детермінаційних зв’язків між 

особистісними особливостями, організаційними факторами діяльності та 

специфікою протікання процесу вигоряння. 

Практична значимість роботи полягає в тому, що результати 

дослідження, можуть бути застосовані в профвідборі, в психологічному 

консультуванні, атестації керівників. На основі емпіричних даних створено 

реальний інструмент для роботи з психічним вигоранням керівників з метою 

його попередження та корекції. Профілактично-корекційна програма 

розроблена з урахуванням особливостей процесу вигорання у керівників. У 

світлі того, що серед організаційних факторів ключова роль належить 

«згуртованості в колективі», а серед особистісних – високому рівню 

нейротизму, профілактично-корекційний інструмент був орієнтований на 

оптимізацію мікроклімату в колективі, а також на підвищення стійкості до 

стресу як особистісної властивості керівника. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на V Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» (Кам’янець-Подільський,  27 жовтня 2020 р.), на VI 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців» (Кам’янець-Подільський,  19 листопада 2020 

р.),   

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1) Психічне вигорання як різновид професійно-діяльнісних деструкцій /                           

Р.Т. Сімко, М.В. Дмитрик // Матеріали 5 міжнародної науково-практичної 

конференції, 27 жовтня 2020 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої, – 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2020. – С. 50–53;  
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2) Передумови синдрому психічного вигорання / Р.Т. Сімко,                                   

М.В. Дмитрик // Матеріали VI Міжнародної науково-практичної конференції / 

За ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. – Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В., 2020. – С. 55–59. 

 Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 127 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами теоретико-експериментального дослідження 

можна зробити такі висновки: 

1. Важливою відмінною особливістю професії керівника є висока 

складність і комплексність управлінської діяльності, яка проявляється в 

різноманітті зовнішніх та внутрішньо-організаційних чинників, 

невизначеності умов реалізації, у великій кількості функцій, високими 

емоціями та стресами. Професія керівника пред’являє і найбільш високі 

вимоги до ефективності та жорсткості емоційно-вольової регуляції станів. 

2. На процес формування психічного вигорання в діяльності керівника 

впливають особистісні та організаційні чинники, рівень організаційного 

стресу, сформованість ціннісно-мотиваційної та когнітивної сфер. 

3. Основною особистісною детермінантою, що впливає на розвиток 

психічного вигорання у керівників, є висока емоційна нестабільність та 

низький рівень сумлінності. Причому керівники більш схильні до негативних 

афектних станів, ніж представники суб’єкт-суб’єктних професій. 

4. У ціннісно-мотиваційної сфері керівників виявлено більш високий 

рівень креативності та прагнення до досягнення в порівнянні з 

представниками суб’єкт-суб’єктних професій. Високий рівень креативності у 

керівників провокує виникнення вигорання. Для обох груп характерне 

прагнення до матеріального благополуччя, але для керівників дане прагнення 

не є ознакою наявності вигорання, на відміну від представників соціальних 

професій.  

5. При оцінці значущості сфер життя у керівників виявлено, що на 

перший план на шкоду сімейним відносинам виходять проблеми суспільства, 

свого колективу. 
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6. Центральними зовнішніми факторами, що впливають на формування 

психічного вигорання у керівників, є згуртованість в колективі, фізичний 

комфорт і впровадження інноваційних методів. 

7. Аналіз емоційно-вольової сфери професіоналів (як керівників, так і 

підлеглих) показав високу значимість рівня організаційного стресу на 

виникнення вигорання. 

8. Вивчення взаємозв’язку стильових особливостей діяльності 

керівника і рівня вигорання виявило зв’язок, який виражається в переважанні 

серед керівників з високим рівнем вигорання осіб, які демонструють схожі 

стилі керівництва – маргінальний стиль та стиль потурання. 

Більшість «невигорілих» керівників вважають за краще 

реалізаторський стиль. 

9. Аналіз когнітивної сфери професіонала на рівні міжособистісних 

відносин виявив, що керівники з низьким рівнем вигорання більш позитивно 

сприймають оточуючих людей, оцінюючи їх як емоційно стабільних, 

красивих, в порівнянні з «невигорілими» представниками соціальних 

професій. 

10. Розроблена за результатами проведеного дослідження програма 

«Профілактика та корекція психічного вигорання» була апробована в ряді 

установ і показала свою значимість та практичну дієвість. При аналізі змін в 

особистісних особливостях, емоційно-вольовій сфері, взаємовідносинах в 

колективі виявлено наступне: знизився показник за шкалою «Нейротизм», 

збільшився показник за шкалою «Відкритість досвіду»; знизився сумарний 

показник організаційного стресу (посилилася здатність самопізнання, 

розширилося коло інтересів); збільшився рівень групової згуртованості в 

колективах керівників. Все це сприятливо вплинуло на особистість 

керівника, і сприяло зниженню професійного виснаження та підвищення 

професійної ефективності. 
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